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纬二十一路建设工程（西游大道与开发大道交叉处~235省道路段）环境影响评价第二次公示
一、建设项目的基本信息

项目名称：纬二十一路建设工程（西游大道与开发大道交叉处~235省道路段）
建设单位：淮安市公路管理处
项目性质：新建项目

项目概况：纬二十一路建设工程（西游大道与开发大道交叉处~235省道路段）起点位于西游记文化体验园区西游大道与开发大道的交叉处，路线沿着板闸干渠向东北方向延伸，与规划235省道交叉，路线长度2.141km。

路线全长2.141km，路基宽50m，按城市主干道标准进行设计，设计车速60km/h。
二、建设项目环境影响评价结论

1、环境质量现状

（1）声环境

根据监测结果，监测期间，郎颜村一组、郎颜村三组、郎颜村五组、徐码村六组的昼间监测值能满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中的1类功能区标准要求；郎颜村一组、郎颜村三组、郎颜村五组、徐码村六组的夜间监测值、郎颜小学幼儿园的昼夜监测值均不能满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中的1类功能区标准要求。
（2）环境空气

根据监测结果显示，郎颜村二组、郎颜小学幼儿园的监测点NO2小时值、CO小时值和PM10日均值均未超出《环境空气质量标准》（GB3095-2012）二级标准限值，环境空气质量满足二类功能区的要求。本项目沿线环境空气质量现状良好。

（3）地表水
根据监测结果，板闸干渠、郎颜大沟监测断面的pH、COD、BOD5、NH3-N、石油类、SS均满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅳ类标准。
2、建设项目对环境的影响

（1）社会环境
通过采取工程和管理措施，可以将本项目的社会影响降低到可以接受的程度，减轻工程建设对沿线居民生活和社会发展的不利影响。
（2）水环境

①施工期

本项目施工期对地表水环境的影响主要来自施工场地机械冲洗废水、砂石料冲洗废水、施工场地地表径流水以及施工生活污水。
②运营期

本项目运营期的路面径流采用雨水管道收集，集中排放，不会产生雨水漫流现象；径流中污染物浓度较低，不会改变直接受纳水体的水质类别和使用功能。

（3）声环境

①施工期

根据公路工程典型施工机械在不同距离处的噪声预测结果，昼间单台施工机械的辐射噪声在距施工场地50 m外可达到《建筑施工场界环境噪声排放标准》中的相应标准限值，夜间300 m外基本可达到标准限值（打桩机除外）。夜间施工将对公路两侧评价范围内的声环境质量产生显著影响。公路夜间施工对沿线居民的生活，特别是夜间睡眠的影响较大。因此，施工期间应采取禁止夜间（22:00-6:00）施工措施避免夜间施工噪声污染，以减轻施工对沿线居民生活的不利影响。
②运营期

根据预测结果，运营期内，执行4a类、2类标准的敏感点昼夜间均达标。
（4）大气环境

①施工期

本项目施工期的大气污染主要来自扬尘污染和沥青烟气污染。采取设置围挡、施工现场洒水、拌和站合理选址、拌合设备全封闭作业及安装除尘设备等措施，可以有效降低施工期施工扬尘、沥青烟气对沿线大气环境的影响。
②运营期

根据预测结果，本项目运营期路侧NO2、CO浓度满足《环境空气质量标准》（GB3095-2012）二级标准，运营期汽车尾气排放对区域大气环境质量的影响较小。
（5）生态环境

永久占地将造成农业生产损失值为114.3t/a。通过“占一补一”耕地补偿措施，本项目不会对当地土地利用格局产生显著影响。
项目建设将造成施工区域内地表植被的破坏，运营期临时用地恢复植被和边坡植草后，公路建设破坏的植被不会对沿线生态系统物种的丰度和生态功能产生显著影响。

因此，在采取土地资源保护、水土流失防治和施工污染防治措施后，本项目对生态环境的影响处于可以接受的程度，不会对生态环境造成破坏。
（6）固体废弃物
本项目施工营地生活垃圾由环卫部门定期清运处理；桥梁桩基钻渣用于土石方回收利用，废弃土方、拆迁建筑垃圾运送至淮安市建筑垃圾处理场统一处置，固体废物排放量为零。采取一定的扬尘控制和水土流失防治措施后，固体废物贮运环节对环境的影响处于可以接受的范围内。因此，本项目固体废物对环境的影响较小。
（7）环境风险

本项目为城市主干道，建成后将完善区域路网、实现西游记景区与外围干线公路快速转换，实现旅游开发等作用，故不允许运输危险化学品车辆通行，建议在道路口设置危险化学品运输车辆禁止通行的标志，同时，可以通过制定应急预案，减少意外事故发生时的危害。环境风险事故处于可接受的水平。
3、公众参与调查结论

根据项目环评信息公示及公众意见问卷调查，本项目相关公众普遍支持本项目的建设，并要求在项目建设过程中做好征地拆迁补偿和污染防治工作。对于公众关心的环境问题，本报告书在相关章节提出了相应的工程措施和管理要求，可以将项目建设的环境影响降低到可以接受的程度，满足公众对环境保护的要求。
三、环境保护措施

（1）社会环境

征地、拆迁严格按照国家、省市相关政策执行，进行合理补偿；设计施工注意对现有基础设施的保护；制定施工期交通组织方案；加强施工期的文物保护工作。
（2）水环境

施工废水经隔油、沉淀处理达标后排入地表水体；生活污水经农村自有化粪池处理后，用于肥田；材料堆场堆放石灰的堆场上部设置遮雨顶棚、四周设置围挡、底部采用防渗混凝土硬化处理或铺设防渗膜，防止雨水冲刷及下渗对水环境的影响。
（3）声环境

施工期采取低噪声机械，合理安排施工时间和区域，禁止夜间高噪声施工等措施。
（4）大气环境

合理布置施工场地和拌和站，物料堆场封闭，拌和设备设置除尘装置，施工场地定时洒水抑尘。
（5）生态环境

建设单位应按照国家、省市相关土地管理法规的要求，依法补偿占用的耕地，并补偿因此造成的农民收入损失。加强对施工人员的环境保护教育，严禁施工过程中随意破坏植被和捕杀野生动物，现有植被应在施工前进行移栽保护。施工应避免在雨季进行，施工作业面应及时夯实，路基施工区域应设置挡墙、排水沟、沉淀池等临时防护设施防治水土流失，并配备遮盖物遮挡雨水冲刷。道路管理部门必须强化绿化苗木的管理和养护，确保道路绿化长效发挥固土护坡、减少水土流失、净化空气、隔声降噪、美化景观等环保功能。通过定向营造以乔木、灌木为主体的多结构层次植物群落，预防和减缓苗木病虫害的发生和蔓延，降低道路绿化养护成本。

（6）固体废物

施工营地设置生活垃圾集中收集点，由环卫部门定期清运处理。
（7）环境风险

通过采取必要的防范措施，可以进一步降低风险事故发生的概率；通过制定事故应急预案，可以减少发生事故时的环境危害；因此，采取必要的保护措施后环境风险事故处于可接受的水平。
四、征求公众意见的范围和主要事项

征求公众意见的范围为本项目所在地及其周边村镇居民和单位工作人员、与本项目相关的行业专家及环保主管部门官员。

征求意见的内容为与本项目或环境影响报告书内容有关的环境保护的意见和建议。

（1）公众对拟建项目所在区域目前的环境质量的反映。

（2）公众对拟建项目了解程度及反映。

（3）公众认为该项目对环境质量造成的危害/影响程度是什么？

（4）从环保角度出发，公众对该项目持何种态度，请简要说明原因。

（5）公众对该项目环保方面有何建议和要求？

（6）公众对环保部门审批该项目有何建议和要求？

五、征求公众意见的具体形式

公众可在信息公示有效期内，以信函、传真、电子邮件或者按照有关公告要求的其他方式，向建设单位或者环境影响评价机构提交书面意见，并提供个人包括姓名、职业、住址和联系方式等准确信息。

六、联系方式

建设单位：淮安市公路管理处
联系人：张科
联系电话：15396966051
联系地址：淮安市淮海北路75号
评价单位：苏交科集团股份有限公司
资质证书编号：国环评证甲字第1910号

联系人：田工
联系电话：025-86576935
E-Mail：ty95@jsti.com
七、公众提出意见的起止时间
公众提出意见的起止时间为：自公示之日起十个工作日
