淮安市交通运输局
淮交提字〔2023〕14号
对市政协九届二次会议

第ZXTA32080020230267号提案的答复
庞进亮委员：

您提出的《关于加快我市内河航运枢纽建设的几点建议》提案收悉，现答复如下：

一、关于加大对外开放力度，强化联动发展方面

当前，淮安港航正面临长三角一体化发展、淮河生态经济带、大运河文化带等重大战略优势叠加，淮安水运在区域发展中的地位作用进一步凸显。我们将充分发挥淮安水运区位优势，加强对外开放和合作交流力度，尽早实现“南融、北接、东联、西扩”的水运枢纽地位。目前，我市已与长江、京杭运河、淮河沿线港口建立了较好的合作机制，已运行内河集装箱航线21条，初步形成了“一核心、两中转、三配套”的互联互通的水运枢纽布局。

一是主动接轨上海，向南加快融入长三角一体化发展。2022年9月2日，上港（淮安）国际集装箱码头有限公司成立，双方携手推进“海河联动、沪淮同城”合作。随着合资公司正式运营，大力推进属地外贸企业开发、航线服务，以及运河、淮河空箱分中心设立，结合淮安港本地货物出口需求，加快外贸集装箱在淮安港的回流集聚。同时利用淮安海关新港监管中心政策与服务资源，多渠道推广淮安港CCA/ICT业务，通过一体化通关模式在淮安属地报关，上海港口岸放行，提高通关效率，降低外贸企业物流成本，实现淮安港提箱等同于上海港港提箱的新业务形态。此外，进一步深化长三角区域城市联动。加强和太仓FA等部门的合作，推动陆改水项目及时转运，满足客户运输时效，形成规模性外贸市场效应。今年5月，“淮安港——上海港”海铁联运班列定班运营正式运营。该班列为苏北地区第一条定班定点的海铁联运班列，现为每周2班固定开行，后期可根据市场需求，增设至每周3-4班。经测算，固定班列的运营，可为企业每标箱的物流成本节约近500元。

二是强化组合枢纽，向北衔接连云港、徐州联动发展。为强化连云港-徐州-淮安物流金三角组合枢纽功能，充分利用连云港“一带一路”交汇点的特殊战略优势，加快淮安由江河经济向海河经济转型步伐。一方面积极推动盐河航道扩容升级。经多方努力，目前省厅已同意将盐河航道纳入二级航道网规划，省厅港航中心也同意我市先行开展杨庄、朱码一线船闸两个节点，按照二级标准进行扩容改造的前期工作，目前正在开展工可研究。另一方面加强与连云港和徐州等京杭运河上游港口合作，2022年新开通涟水港区至连云港集装箱航线。2023年1月，淮安润兴集装箱运输有限公司与徐州港签订航线开辟协议，强化京杭运河上游货物在淮中转。此外，与山东济宁等京杭运河沿线港口也同步开展深度合作，积极探索建立京杭运河港口联盟模式，整合航运资源要素，实现协同高效发展，推动沿运河十三市加快互联互通，提升运河经济带航运整体高质量发展水平。

三是加快入海水道建设，推动与盐城联动发展。淮河入海水道二期配套通航工程已纳入省厅“十四五”建设规划，目前正在开展工可研究、洪评、土地预审等专题报告编制，计划2025年开工建设，确保与水利主体工程同步建成投入运行，构建淮河上游地区物资出海新通道。为充分利用入海水道二级航道水运优势、服务地方经济发展，打造多式联运枢纽、提高港口辐射带动能力，我局在淮河出海水道东环河段规划了季桥核心作业区，该作业区规划岸线长6公里，位于新长铁路大桥下游段北岸，后方为淮安经济技术开发区，作业区功能以装卸、仓储、物流和多式联运发展为主。货种以矿建材料、煤炭、钢铁、粮食和集装箱为主，为下一步发挥出海新通道和加强与盐城港联动发展奠定了坚实的基础。今年2月，淮安港—盐城港阜宁港区集装箱班轮航线正式开通，预计每年可为淮安港增加集装箱5000TEU。

四是积极融入淮河生态经济带。依托淮河生态经济带省际联席会议，加强与流域沿线港口的合作，提升区域市场份额，我市相关港口已加入淮河生态经济带港口联盟，现正与淮河沿线航运物流企业洽谈合作事宜，待条件和时机成熟后，适时开展物流联盟组建工作。“十四五”以来，新开通至安徽滁州、河南信阳（淮滨港）等淮河经济带城市集装箱班轮航线，加密至河南周口、安徽蚌埠航班。据统计，目前河南周口港70%箱量由江淮漕运集装箱有限公司承运至淮安港。

二、关于加大对内整合资源，实现错位发展方面

一是强化港口规划顶层设计。完善港口总体布局规划，明晰功能定位。《淮安港总体规划（2020-2035年）》于2020年获省政府和交通部批复，规划初步形成以市区港区为核心的7大港区和以淮安新港作业区为核心的11个主要作业区，逐步完善“一县（区）一港一园”布局。其中淮安新港作业区重点发展集装箱运输功能，逐步打造以保税物流为载体，多式联运为特色，服务区域经济和物资运输的大型综合性作业区和集装箱专业化作业区；黄码作业区重点发展成为服务后方产业园区和区域物资中转运输的大型综合性作业区和集装箱集散点，同时联合省运河公司，拓展航运交易、现代物流产业；淮阴城东作业区主要服务于淮阴工业园区及城市物资运输，定位以装卸、仓储、中转和物流服务功能为主，主要承担矿建材料、煤炭、钢材等散杂货等运输。为有效解决现阶段港口发展面临的相关问题，进一步推动淮安港的高质量发展，目前我局正在启动《淮安港总体规划》的修订工作，重点推进：1、涉及盐化工、电力等产业发展，相关作业区新增运输货种；2、涉及省环保督察未规划岸线现状码头，结合发展情况统筹纳规；3、结合二级航道网规划、三级航道达标建设，进一步统筹岸线布局；4、统筹布局各区县新增港口建设需求等内容。

二是推动组建淮安港口发展集团，加快港口资源整合。为充分发挥淮安水运优势，提升水运行业整体竞争力，培育航运龙头企业。2021年、2022年政府工作报告都明确提出研究组建市级港口集团，统筹推动港产城联动发展，实现区域港口一体化建设、管理、运营，充分利用码头后方空间资源，谋划以港兴市、港为城用的发展新战略。2021年市政府就组织相关单位赴浙江进行调研，同时，我局配合市交通控股通过对全市主要港口实地调研、借鉴省内外港口集团成功组建案例等方式，编制完成《组建淮安市港口集团可行性研究报告》，初步组建方案已呈报市政府。研究认为，港口集团的组建，可以集中淮安港口资源优势，合理协调开发建设，提高整体的核心竞争力，在与长三角其他港口的竞争中，可以增加淮安港整体的市场份额，扩大淮安港的腹地辐射范围，降低区域物流成本，更好的促进港产协同发展。港口集团的组建，将秉承“优势互补、共同发展、互利共赢”的原则，实现集团内港口群联动发展，能够对市场需求变化做出快速反应，可以促进淮安市各港口可持续发展，有效提升全市港口对外竞争力   

三是加快重点港区建设。我市现已开工建设淮安港三期、工业园区危化品码头、黄码作业区、上河作业区、洪泽新港产业园码头、盱眙港口产业园码头、金湖港口物流园码头、中天钢铁、涟水国能热电、巨石高性能波纤等10个码头，同时统筹季桥作业区、范集作业区、淮安区国信电厂等码头的前期工作。今年计划完成水运投资21.6亿元。其中黄码港总投资约11.44亿元，累计完成6.15亿元，占总计划54%。淮安港三期，项目总投资约14.7亿元，累计完成3.7亿元，占总计划25%。共布置16个2000吨级泊位，其中6个集装箱泊位（含1个铁水联运泊位），年设计通过能力862万吨，其中集装箱45万TEU。同步建设铁水联运提升项目，总投资约6.07亿元，新建1.2公里铁路线及堆场、仓库等配套设施，利用铁公水联运优势，打造货物综合枢纽。

三、关于加快数字化转型，实现跨越发展方面

一是加快物流公共信息平台建设。发挥互联网信息集聚共享优势，整合淮安市水运物流信息资源，推进物流公共服务和物流行业特色应用平台建设，打造集政府服务和监管、在线交易和跟踪、在线支付和结算、信息发布、产品展示、推广营销、互动交流、系统及设备终端应用等功能为一体的具有行业和区域影响力的物流信息平台。我局通过对我市内河航运发展现状、需求、存在不足等方面分析，并将打造淮安智慧水运公共服务平台纳入内河航运中心建设的重要组成部分。

二是推动一站式水上物流交易平台构建和应用。江苏运满仓科技有限公司，已开发运营“运满仓”服务平台，是以船联网为基石的智能航运一站式服务平台，取得水路运输、道路运输、无船承运资质、网络货运等资质。平台以运河公司内河运输及航运后市场业务为基础，通过线上平台服务与线下实体业务相结合，综合应用云计算、船联网、卫星定位等技术，建立对运输全过程的动态跟踪、货物状态监测，实现货物运输可查询、可跟踪、可追溯。平台还为中小微航运企业和广大客户提供线上交易服务、信息服务和航运相关延伸服务。淮安市港口物流集团有限公司与上海港签订ICT合作协议。ICT项目以“信息平台+实体布点”的建设思路，形成“一键式”线上服务和“一站式”线下物流运输操作体系，实现出口上海空箱前置在新港调配，满足我市外贸企业出口需求。

三是明晰分工，统筹推进智慧平台建设。按照市委市政府出台《淮安市“十四五”现代物流产业发展行动方案》，对加快现代物流信息化建设、统筹上下游生产要素做出明确要求。对行动方案细化任务，编列任务清单，实现责任项目化、项目责任化。进一步健全联席会议、专题会议等工作制度，以内河水运信息服务平台为突破口，通过实体化运作先行打造江苏省内示范意义智慧水运公共服务平台，待市级港口集团组建完成，增加保险、金融、物流数据信息等水运相关延伸服务，还可融合公路、高铁、航空等枢纽数字化服务平台，互联互通集成高效的城市级公共物流服务平台。

四、关于加快生态链建设，促进健康发展方面

一是强化与临港产业的协同发展。做强物流链、打造服务链、拓展以港口为平台的供应链物流体系，提升码头枢纽能级。围绕加快重大基础设施项目建设，高质量推进淮安港三期自动化码头及铁水联运提升、现代物流服务等配套项目，危化品码头工程、高铁快运物流基地等重大项目；提升设施配套功能，对现有仓储、堆场实施扩能改造，增加设施容量；围绕货运装备标准化、智能化、绿色化发展，推广应用专业化多式联运设备和快速换装转运的装卸、分拣设施及符合低碳目标的港作机械、车辆等；通过淮安港三期智慧港口建设，推动物联网、云计算等技术在港口物流中的应用，推动物流板块从相对割裂的业务系统向多式联运、金融托管、信息服务、航运服务等综合物流服务体系发展，从单纯港口装卸服务转向物流链延伸服务，实现上下游物流节点的链接，进一步加强对供应链把控能力，促进淮安港物流板块全物流链供应网络的形成，推动物流板块战略布局的进一步实施。

二是保障供应链、引进产业链，延伸港口物流服务功能，加快临港产业资源集聚。健全完善服务保障功能，优化营商环境，吸引各类港口、物流、服务类关联企业落户淮安，建立港航货企业联盟，形成利益共同体，实施资源扩展和优势互补，共同打造集装箱全程物流供应链：如黄码港通过独特区位和规模优势成功吸引益海嘉里、中储粮等重大项目入驻，建成后预计可实现产值超100亿元，同时抢抓黄码港和益海嘉里列入省重大项目机遇，推动以益海嘉里为主导的千亿级国家级食品产业和以黄码港为主导的物流仓储产业布局，打造“港产园”一体化发展的内河临港经济示范样板。依托淮安港周边集聚的产业基础，以推动物流业与制造业深度融合为导向，吸引具备区域供应链服务能力的企业，开展面向临港产业的一体化供应链物流服务，为国际贸易企业、跨境电商以及大宗物资交易企业提供以淮安港口岸为交易平台的集中采购、虚拟生产管理、库存管理、物流服务、供应链金融、通关保税、进出口管理等一体化服务，推动初级物流服务拓展到临港商务服务、加工服务和信息服务，形成物流带动商流、商流反哺物流的良性临港产业供应链服务循环体系，实现由基础物流服务向高端增值服务功能转变，打造具有淮安特色、综合服务能力较强的临港产业供应链基地，实现淮安港与临港产业的深度融合发展。此外，为适应我市航运船舶市场需求，我局将会相关部门在淮安港总体规划修订中，考虑造船厂布置事宜。

三是营造内河航运发展的生态环境。强化顶层设计，加大水运发展的组织领导，加快内河航运发展的政策研究和制定。按照省政府有关文件要求，我局开展市港口管理委员会组建研究工作研究，现已形成初步方案。该委员会成立后，将有利于打通理顺现行港口发展机制投机，有利于统筹协调全市港口建设、发展、管理等工作，有利于实现区域港口“一城一港一主体”运营模式。加大政策扶持力度，为培育壮大我市港口物流产业，发展水运集装箱运输，打造全国内河航运中心，我市在先后开展两轮水运集装箱补贴的基础上，今年又出台新一轮水运集装箱扶持政策，新政策的出台，将极大改善我市内河航运发展的生态环境，对降低企业物流成本、加快运输结构调整、巩固淮安水运集装箱运输枢纽地位和促进淮安经济社会发展发挥了重要作用。

最后，感谢对交通运输工作的关心，也请继续对我市的交通运输事业给予关注和支持。

淮安市交通运输局        

2023年7月20日        

联 系 人：张质

联系电话：15996161199
抄    送：市政府办公室，市政协提案委
﹝       〔A﹞
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